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A népszámlálás Magyarország egyik legjelentősebb, mindannyiunk 
életét érintő adatgyűjtése, melynek segítségével képet kapunk hazánk 
népességének nagyságáról, demográfi ai jellemzőiről, nemzetiségi és 
vallási összetételéről, iskolázott ságáról, foglalkoztatott ságáról, lakáskö-
rülményeiről. A 2022. évi népszámlálás volt az első olyan, amelyben az 
állampolgárok önállóan, digitálisan is kitölthett ék a kérdőívet. A nép-
számlálás adatait vizsgálva azt láthatjuk, hogy míg 2011-ben 315 583 fő, 
addig 2022-ben 209 909 fő vallott a magát roma nemzetiséghez tartozó-
nak. Ezekből az adatokból messzemenő következtetéseket nem lehet le-
vonni egyrészt amiatt , hogy a népszámlálás új módszertana – az online 
kitöltés lehetősége – önmagában is okozhatott  pontatlanságokat, továb-
bá a nemzetiségi kérdésekre a válaszadás nem volt kötelező. Kormány-
biztosként az országot járva, valamint a közösségi médián keresztül is 
arra bíztatt am az állampolgárokat, hogy töltsék ki a kérdőívet. 

A társadalomkutatók a roma nemzetiséghez tartozók arányát 6-7% 
körülire becsülik, tágabb értelmezések szerint 700-800 ezer roma nem-
zetiséghez tartozó honfi társunk él Magyarországon. A nemzeti és 
nemzetiségi identitás táplálása és annak továbbadása elsősorban egyé-
ni döntés. Természetesen erősítheti egy-egy kampány, azonban ez idő-
szakos. Azt gondolom, hogy mindenki a saját meggyőződése szerint 
vallott a vagy nem vallott a romának magát. A 2011-es és 2022-es nép-
számlálást illetően, területi megosztásban elmondható, hogy várme-
gyénként egy-két kivétellel, a roma lakosság aránya a nem roma lakos-
sághoz viszonyítva szinte azonos. Ennek nem tulajdonítok különösebb 
jelentőséget, azonban mindenképpen érdekes statisztikai adat.

A pandémia idején olyan pályázati források voltak elérhetőek a hát-
rányos és halmozott an hátrányos, többségében roma lakosság, illetve 
a tanodahálózat számára, melyek keretében informatikai eszközök 
vásárlására volt lehetőség, pontosan a világjárvány időszaka alatt  ki-
vitelezett  online oktatási forma megkönnyítése érdekében. 2020-ban a 
zenei pályázat is többletforrást jelentett  a nehéz élethelyzetben lévők-
nek, mely pályázatnak közösségmegtartó ereje volt. Így elmondható, 
hogy a hátrányos helyzetűek vonatkozásában pályázati elvonások nem 
történtek, sőt! Ezzel együtt  sajnos a roma közösségek egészét tekintve 
nehézséget okozhatott  az internetelérés, illetve a számítógép hiánya, 
így a kérdezőbiztosoknak kiemelt szerepe volt a kérdőívek rögzítésé-
ben. Éppen ezért is fontos megemlítenem, hogy októberben hirdett em 
meg egy olyan pályázati felhívást 653 millió forintos keretösszeggel, 
amely alkalmat teremtett  a roma nemzetiségi önkormányzatoknak in-
formatikai eszközök beszerzésére is. 

A népszámlálás eredményei a nemzetiségek 
szemszögéből

F
Folytatjuk összeállításunkat, melyet novemberi lapszámunkban olvashattak 
a 2022. évi népszámlálás eredményeiről. Ezúttal a bolgár, a lengyel, a görög, 
a román, a roma és az ukrán közösségek képviselői szólalnak meg.
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A 2011-es adatokhoz képest azt gondolom, hogy nyilvánvalóan nem 
tűnt el százezer roma testvérünk tíz év leforgása alatt. Azt is látnunk 
kell, hogy megpróbálni összefüggést vonni a különböző támogatá-
sok mértéke és a magukat romának vallók száma között, egyértelmű-
en zsákutcába visz minket. A nemzetiségi hovatartozás kérdése nem 
pénzkérdés. Ráadásul, amint azt előzőleg említettem, a nemzetiségi 
hovatartozáshoz kapcsolódó kérdések megválaszolása önkéntes ala-
pon zajlott.

Hivatalos honlapunkon és facebook oldalunkon hívtuk fel a hazai 
görög közösség figyelmét a népszámlálás fontosságára. A helyi/tele-
pülési görög nemzetiségi önkormányzatok vezetőit is felkértük arra, 
hogy helyben segítsék elő és buzdítsák honfitársainkat a nemzetiségre 
vonatkozó kérdések megválaszolására. Azoknak az elérése, akik olyan 
településen élnek, ahol nincsenek görög nemzetiségi önkormányzatok 
nehézséget okozott. A Görög Ifjúsági Egyesület feladata volt, hogy segít-
séget nyújtson azon, főleg idős honfitársainknak, akiknél az elektroni-
kus kitöltés nehézségekbe ütközött. 

A legfrissebb adatokat a 2011-es népszámlálási adatokkal összevet-
ve kimondhatjuk, hogy az intézkedéseink sikeresek voltak, csaknem 
ugyanannyian, 6178-an vallották magukat a görög nemzetiséghez tar-
tozónak, mint 2001-ben. Bár a fővárosi görögök száma nem, vagy csak 
kis mértékben változott, ezzel szemben a 2011-es hullámvölgyhöz ké-
pest a vidéki görögség létszáma emelkedő tendenciát mutat. 

Az internetes válaszadások lehetősége lényegesen megkönnyítette a 
válaszadók dolgát. Az oktatási és művelődési intézményeink finanszí-
rozása, illetve a támogatásokból megvalósult fejlesztések példaértékű-
ek, melyeket a hazai görögség a kulturális eseményeken és az iskolai 
rendezvényeken keresztül közvetlenül is megtapasztal.

Az Országos Lengyel Önkormányzat a népszámlálás és az adat-
gyűjtés előkészítése során folyamatos szakmai segítséget kapott a 
Központi Statisztikai Hivataltól. Számos szakmai megbeszélésen ve-
hettünk részt a KSH szakembereinek közreműködésével, de az Or-
szágos Nemzetiségi Önkormányzatok Szövetsége (melynek tagja az 
Országos Lengyel Önkormányzat) és az Országgyűlés Magyarorszá-
gi Nemzetiségek Bizottsága is (amely testület munkájában a lengyel 
nemzetiségi szószóló részt vesz) kiemelten foglalkozott a népszámlá-
lás kérdésével.

A népszámlálással kapcsolatos hiteles szakmai információkat az 
Országos Lengyel Önkormányzat több csatornáján (saját újság és web-
oldal, tájékoztató rendezvények) igyekezett eljuttatni a hazai lengyel 
közösség tagjaihoz. A tájékoztatásban az Országos Lengyel Önkor-
mányzat az általa létrehozott és működtetett bizottságaira is támasz-
kodhatott. 

További segítséget jelentett a tájékozódásban és a népszámláláson 
való részvételben, hogy nemzetiségi nyelveken, köztük lengyelül is el-
készült a népszámlálási segédlet.

Az Országos Lengyel Önkormányzat vezetése minden fórumon arra 
ösztönözte a lengyel közösség tagjait, hogy válaszoljanak a népszám-
lálás nemzetiségükkel, nyelvhasználatukkal kapcsolatos kérdéseire, 
mivel azok adnak képet a hazai társadalom nemzetiségi összetételéről, 
és az így nyert adatsorok a lengyel nemzetiségi önkormányzatok mun-
káját is segítik. 

Hristodoulou Konstantinos elnök – Magyarországi Görögök Országos Önkormányzata

Felföldi Mária elnök – Országos Lengyel Önkormányzat
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A figyelemfelhívás és tájékoztatás eredményesnek bizonyult. Ese-
tünkben a 2022. évi népszámlálási adatok növekedést mutatnak azon 
válaszadók számában, akik megvallották lengyel nemzetiséghez tar-
tozásukat. Azt tapasztaltuk, hogy vidéken változott a számarány, ott a 
lengyel nemzetiséghez tartozók száma növekedett. A lengyel nemze-
tiségre korábban is jellemző volt, hogy többségük Budapesten kívül, 
szórványban él.

Az internetes adatszolgáltatást kifejezetten jó lehetőségnek tartom, 
ami kedvezően hathatott, hiszen ez volt a leggyorsabb és legegysze-
rűbb módja a válaszadásnak. Nem gondolom, hogy a támogatásoknak 
hatása lenne a létszámváltozásra. A közösség léte, jövője az adott kö-
zösség megtartó erejétől függ. Attól, hogy miképp működik az adott 
nemzetiség intézményrendszere, miként valósulnak meg a szakmai 
célok, mi módon kapcsolódnak egymásba a közösség tagjai, s hogyan 
szólítják meg, és vonják be a működésbe a fiatalabbakat.

Önkormányzatunk ezen elvek mentén igyekszik ellátni a feladatait.

A Magyarországi Románok Országos Önkormányzata nagyon fon-
tosnak tartotta a román közösség népszámlálásra történő felkészü-
lését. Szóróanyagokat terjesztettünk, felvilágosítást tartottunk a nép-
számlálás menetéről, technikai megvalósításáról és fontosságáról. Az 
önkormányzat honlapján külön menüpontot hoztunk létre, ahonnan 
letölthetők voltak a tájékoztatók. A saját és a települési nemzetiségi 
rendezvényeken az országos önkormányzat molinókkal, szóróanya-
gokkal települt ki, videofilmeket készítettünk. Úgy gondolom, hogy az 
Országos Román Önkormányzat minden rendelkezésére álló eszközt 
felhasznált, hogy a hazai románok lakta településeken a szükséges fel-
világosító tevékenységet kifejtse és tudatosítsa az ott élőkben, mennyi-
re fontos, hogy a nemzetiségi létet érintő kérdésekre válaszoljanak. Ezt 
követően jött a népszámlálás. 

A statisztikák szerint a nemzetiségi népesség 86%-a töltötte ki a vá-
lasztható nemzetiségi kérdéseket. A KSH által közzétett adatok sze-
rint 2022-ben 27 554 személy vallotta magát románnak, míg 2011-ben 
35 641-en, azaz most 8087 fővel kevesebben vallották magukat a közös-
séghez tartozónak. A települési szintű adatokat elemezve látható, hogy 
számos helyen ugrásszerűen megnőtt a magát román nemzetiségűnek 
vallók száma, ami nyilvánvalóan az Európai Unión belüli természetes 
vándorlásnak tudható be. Romániából ugyanis folyamatosan települnek 
át családok gazdasági vagy egyéb okokból Magyarországra. Jól példáz-
zák ezt Győr, Debrecen, Biharkeresztes települések, valamint Budapest és 
Pest vármegye adatai. Ezek azt mutatják, hogy az erős gazdasági po-
tenciállal rendelkező településeken növekedett a román nemzetiség. 
Önmagában az, hogy összességében 22%-al csökkent a magukat ro-
mánnak vallók száma – miközben Magyarországon a népességfogyás 
csak 3,4%-os – még nem tekinthető rendkívüli helyzetnek. Ami azért 
mégis aggodalomra adhat okot az az, hogy a történelmi román nem-
zetiségű településeken kevesebben vallották magukat román nemzeti-
ségűnek. Ennek nemcsak óvatosságra, hanem tettekre is kell sarkalnia 
az országos önkormányzatot és annak mindenkori vezetőit.

Világosan kell látni, hogy az adatok nem tükrözik a ráfordított ener-
giát. Ennek több oka lehet. Az egyik, hogy a lakosság túlnyomó többsé-
ge online töltötte ki a kérdőívet, feltehetően a családokon belül egy-egy 
személy, így nagy valószínűséggel ennek a kérdésnek nem tulajdoní-
tottak nagy jelentőséget. Erre utal az is, hogy a népesség 14%-a nem is 
válaszolt ezekre a kérdésekre. Nemzetiségünk zöme ma már vegyes 
családban él, alig lehet tisztán román nemzetiségű famíliát találni. 
Feltehető, hogy ennek okán már nem minden családtag tekinti magát 

Kozma György elnök – Országos Román Önkormányzat
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román nemzetiségűnek, így ezeket a kérdéseket vagy nem válaszolták 
meg, vagy magyar anyanyelvűnek vallották magukat. Meg kell emlí-
teni azt is, hogy a hazai románságot is érinti a kivándorlás, így a csök-
kenés oka lehet az is, hogy számos család a jobb anyagi boldogulás re-
ményében Európa egy másik államába költözött, ott dolgozik. Ezek az 
okok természetesen teoretikus jellegűek, hiszen a népszámlálás anoni-
mitása miatt a tényleges okok rendszerszintű feltárása nem lehetséges.

Nem gondolom, hogy a népszámlálás egy évvel történő elhalasztása 
a pandémia miatt érdemben befolyásolta volna az adatokat. A nemze-
tiségi hovatartozás igen érzékeny identitási kérdés, nem feltételezhető, 
hogy az időtényező azt nagymértékben érintette volna.

A 2011-es népszámlálást követően megsokszorozódtak az állami 
támogatások, amelyek nyomán az országos önkormányzat által fenn-
tartott intézményrendszer stabillá vált, a működési feltételek pedig 
korszerűvé. A pedagógusok anyagi és erkölcsi megbecsülése jelentős 
mértékben nőtt. Mindezek a körülmények oda vezettek, hogy iskolá-
inkban és óvodáinkban a gyermekek létszáma nőtt, majd állandósult. 
Az intézményeink modern körülményei, a tartós gyermeklétszám és 
a jó szakmai tudású pedagógusok optimizmusra adnak okot, hiszen 
ezek nem igazolják vissza a csökkenő népszámlálási adatokat. Ellen-
kezőleg. A szülők örömmel hozzák gyermekeiket az intézményeinkbe 
és a román nyelv, valamint a román népismeret oktatását is jó néven 
veszik. A települések többségében feléledtek a néptánccsoportok és a 
kulturális élet, a Kétegyházi Tájházban több bemutatóra került sor a ro-
mán néphagyományokról. Nyaranta néptánc és népismereti táborok 
sora kerül megszervezésre.

Azt mondhatjuk tehát, hogy úgy az iskolai, óvodai, mint a közműve-
lődési területen élénk tevékenység folyik, ami a csökkenő népszámlálá-
si számok ellenére is derűlátással szemlélhető. Az állami támogatások 
révén számos román templom felújítására is sor került. Az országos 
önkormányzat igyekszik minden segítséget megadni a hitélet gyakor-
lásához is, bár azt látnunk kell, hogy itt egyre erőteljesebb öregedési 
folyamat mutatkozik.

A hazai románsághoz való kötődés tehát a történelmi román nemze-
tiségű településeken élő és aktív, de ennek ellenére a következő nyolc-
tíz évet az országos önkormányzat mindenkori vezetőinek még inkább 
arra kell fordítaniuk, hogy a közösséghez tartozók minél nagyobb száma 
valóban a közösség tagjának érezze magát. Olyan programokat, eseménye-
ket kell szervezni tehát, amelyek a közösség különböző korosztályai 
számára értékesek és fontosak, egyben alkalmasak arra, hogy általuk 
az eddiginél nagyobb tömegek legyenek megszólíthatók, és amelyeken 
keresztül valóságosan is megélhető számukra, hogy jó ehhez a közös-
séghez tartozni.

Az Európai Unió állampolgáraként mindenki számára megnyílt a 
lehetőség, hogy szabadon munkát, lakhelyet váltson. Nekünk kisebb-
ségi vezetőknek az a kiemelt feladatunk, hogy a globalizálódó világ-
ban, a szabad munka- és lakhelyválasztás lehetőségei mellett is elhites-
sük a közösségünkhöz tartozókkal, hogy érdemes a saját nyelvjárásunkat és 
hagyományainkat megőrizni, hiszen ezáltal valamennyien többek, érté-
kesek vagyunk. Bárhol lakjanak is, nem engedhetjük el közösségünk 
tagjainak kezét, folyamatosan fenn kell tartanunk a kötődés és kapcso-
lódás lehetőségét. 

Figyelmünknek ki kell terjednie az oktatási-nevelési intézmények 
szakmai munkájának további fejlesztésére, a kulturális hagyományok, 
események dokumentálására és közzétételére is. Mindezek nagyon ko-
moly és odaadó munkát igényelnek, de hiszem, ha az Országos Román 
Önkormányzat felismeri a 2022-es népszámlálási adatokból levonható 
következtetéseket, akkor egyrészt az elkövetkező nyolc-tíz évre lesz 
elég feladat, másrészt pedig ennek a munkának a gyümölcse is látha-
tóvá válik majd.



11300

A tényeket el kell fogadnunk. Az emberek identitásának felvállalása 
érdekében azonban az eddiginél lényegesen többet és jobban kell dol-
goznunk, hogy mindenki kapjon valami olyat, amitől örömmel fogja 
majd kinyilvánítani románságát. Úgy gondolom, hogy csak ebben az 
esetben érhetjük el, hogy ez a mostani folyamat megálljon, ezáltal lehet 
biztosítani a hazai románság hosszú távú fennmaradását.

Erőteljesen készültünk a népszámlálásra. Szószólóként és állampol-
gárként is fontosnak tartom, hogy a kormányzat, illetve azok az illeté-
kes szervek, amelyek a beérkező információkat használják, megfelelő 
adatokkal rendelkezzenek arról, hogyan él Magyarország lakossága. 
Amióta pedig szószóló vagyok, különösen fontosnak tartom, hogy a 
nemzetiségi kérdésekre is megfelelő válaszokat kapjon a kérdező, ki-
derüljön, hányan vallják magukat egy adott nemzetiséghez tartozó-
nak. Már szószóló voltam, amikor elkezdtük a felkészülést a népszám-
lálásra. Azt javasoltam az Országos Ukrán Önkormányzatnak, hogy 
készítsünk egy videofilmet arról, hogy miért fontos részt venni a nép-
számláláson. 

Amikor 2023. szeptember 26-án a Központi Statisztikai Hivatal köz-
zétette a 2022. évi népszámlálás nemzetiségekre vonatkozó adatait, 
kiderült, hogy az ukrán nemzetiség csaknem 25 000 fős létszámmal 
a magyarországi tizenhárom őshonos nemzetiség közül lélekszámát 
tekintve az eddigi hetedikről az ötödik helyre került. Amikor a nép-
számlálást tartották, már fél éve zajlott az orosz agresszió Ukrajna el-
len, sok menekült érkezett Magyarországra. A népszámláláson részt 
kellett venni mindenkinek, aki legalább három hónapja Magyarorszá-
gon élt. Már nyár elején a kormányzathoz fordultam azzal, hogy látom 
azt az ellentmondásos helyzetet, ami a népszámlálás eredményeinél 
meg is mutatkozott: a nemzetiséghez tartozik az is, aki nem magyar 
állampolgár, ugyanakkor a nemzetiségi törvény a magyar állampolgá-
rok lehetőségeit taglalja mind a választás, mind a választhatóság terén. 

Éreztem, hogy lehet ebből gond, hiszen azok az ukrán menekültek, 
akik már itt voltak a népszámláláskor, ukrán nemzetiségűnek vallot-
ták magukat, hiszen valóban azok. Ők mégis azzal fognak szembesül-
ni a jövő évi nemzetiségi önkormányzati választásoknál, hogy nincs 
választójoguk, és nem is választhatók. Ezzel kapcsolatban nekem szó-
szólóként is megsokszorozódott a feladatom, hiszen a menekültek nem 
ismerik a magyarországi nemzetiségi önkormányzati és képviseleti 
struktúrát. Tájékoztató kampányt indítottunk, hogy megértsék, a nép-
számlálás tekintetében fontos, hogy lássa a kormányzat, hány ukrán 
nemzetiségű van, de ez nem azt jelenti, hogy ők majd a választásokon 
is részt tudnak venni. 

Azt gondolom, a kampány nagyon hatékony volt, hiszen a 2011-es 
adatokhoz képest nőtt az ukrán nemzetiséghez tartozók száma akkor 
is, ha csak a magyar állampolgárokat nézzük. A teljes számot tekintve 
több a nem magyar állampolgárságú ukrán nemzetiségű, mint a ma-
gyar állampolgárságú – róluk csak országos és megyei szinten vannak 
adataink. Ám az anyanyelvhasználat, anyanyelvi oktatás és anyanyel-
vi hitélet szempontjából mindegy, ki milyen állampolgárságú, hiszen 
templomba mindenki jár, iskolába a tankötelezett korosztályból min-
denkinek kell járnia, egymás között pedig ukránul beszélünk. Fontos-
nak tartom, hogy a magyarországi ukrán nemzetiség segítsen az uk-
rán menekültek beilleszkedésében, hogy ismerjék a jogaikat, tudjanak 
tájékozódni Magyarországon és minél több kapcsolatot alakítsanak ki.

A népszámlálás eredményét az ukrán nemzetiséget illetően igen-
csak befolyásolta az egy évvel későbbre halasztás. Ám a magyar állam-
polgárságú ukrán nemzetiségűek száma is nőtt, és ezt a gyarapodást 
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akkor is tapasztaltuk volna, ha az eredetileg tervezett időben tartják 
meg, és ennek nagyon örülök. Magam is tapasztalom, hogy az ukrán 
közösség nagyon aktív, egyre többen vagyunk a rendezvényeken is. 
Megteremtődött annak az igénye, hogy végre indítsunk nemzetiségi 
kiegészítő iskolát, és ez annak a jele, hogy a magyarországi ukrán nem-
zetiség egyre inkább a tudatosság felé halad, ismeri a jogait, én pedig 
nagyon igyekszem ebben segíteni. 

A népszámlálást megelőzően havi rendszerességgel megjelenő Bol-
garszki Veszti/Bolgár Hírek újságban megjelenő cikkekben, a Bolgár Or-
szágos Nemzetiségi Önkormányzat honlapján és facebook oldalán 
hívtuk fel a bolgár közösség tagjai figyelmét a népszámlálás során a 
nemzetiségire vonatkozó kérdések fontosságára. A helyi bolgár önkor-
mányzatok elnökein keresztül személyesen is tájékoztattuk a telepü-
léséken élő bolgár közösség tagjait a népszámlálás bolgár közösséget 
érintő jelentőségére.

Összeségében eredményesnek ítéljük meg a népszámlást előkészítő 
munkát, a bolgár közösség tagjai vállalták nemzetiségi hovatartozá-
sukat. Az összesített adatok alapján megállapítható, hogy a 2011. évi 
népszámláláshoz viszonyítva kis mértékben ugyan, de emelkedett a 
magukat bolgár identitást vallók száma. (2011-ben 3556-an, 2022-ben 
3770-en vallották magukat bolgár nemzetiséghez tartozónak, mely 214 
fő emelkedést jelent.) Ez azonban nem jelenti azt, hogy a következő idő-
szakban „hátradőlhetünk” és nem kell javítanunk a bolgár közösség 
összefogásán. Az adatokból sajnálatosan az is kiderül, hogy a bolgár 
anyanyelvűek és a családi, baráti körben bolgár nyelven beszélők szá-
ma csökkent. (Az összesített adatok alapján megállapítható, hogy bol-
gár anyanyelvűek száma 363 fővel, a családi, baráti közösségben bol-
gárul beszélők száma 729 fővel csökkent a megelőző népszámláláshoz 
képest.) A statisztikai számítások eredményként a bolgár nemzetiség-
hez tartozók száma csekély mértékű (163 fő) csökkenést eredményezett.

Népszámlálás  
éve

Bolgár nemzetiséghez 
tartozó

Bolgár 
nemzetiségű

Bolgár  
anyanyelvű

Bolgárul beszél családi, 
baráti közösségben

2011 6 272 3 556 2 899 2 756

2022 6 109 3 770 2 536 2 027

Mindezek meghatározzák az előttünk álló évtized feladatát. A köz-
nevelési intézményekben (óvodában, iskolában) erősíteni kell a bolgár 
nyelv oktatását és az anyanyelv ápolását. Fiataljainkat ösztönöznünk 
kell a bolgár nyelv elsajátítására, és minél szélesebb körben történő 
használatára.

A Magyarországon élő bolgárság elsősorban a fővárosban és kör-
nyékén összpontosul. Bolgárok Budapest kerületeiben élnek nagyobb 
számban, ezt követik a vármegyei jogú városok közül Debrecen, Mis-
kolc, Pécs, Szeged. A vidéki kistelepülések közül kiemelkedik Sármel-
lék és Zalavár. Elmondhatjuk, hogy az elmúlt évek munkái eredmé-
nyesek voltak, hiszen a bolgár közösség az elkövetkező években is 
tovább él. 

Úgy ítéljük meg, hogy a világjárvány nem befolyásolta jelentősen a 
bolgár közösség összetartozását. A pandémia alatt rendezvények hiá-
nyában internetes oldalakon (a Bolgár Országos Önkormányzat hon-
lapja, facebook oldala) tartottuk fenn a közösségi életet. Kitartó mun-
kánknak köszönhetően a bolgár közösség túljutott a nehézségeken. A 
pandémiát követően nem okozott különösebb gondot a közösségi élet 
újraélesztése.

Dr. Muszev Dancso elnök – Országos Bolgár Önkormányzat


